

“中国这十年”系列主题新闻发布会聚焦教育改革发展—— 促进教育公平 提升教育质量

9月9日,中共中央宣传部举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,教育部负责人介绍了党的十八大以来教育改革发展成效。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国着力促进教育公平,提升教育质量,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育,教育的中国特色更加鲜明,教育面貌正在发生格局性变化。

更好保障人民受教育机会

截至2021年,我国共有各级各类教育专任教师1844万人,比2012年增长26%,形成了以师范院校为主、综合大学共同参与的开放灵活的教师培养格局。目前,各地已基本实现义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平。

十年来,我国学前教育取得快速发展,普及普惠水平大幅提升。2021年,全国有幼儿园29.5万所,学前三年毛入园率达到88.1%,比2012年提高23.6个百分点;普惠性幼儿园覆盖率达到87.8%。

教育的支撑引领能力稳步提升

十年来,大中专院校为国家输送上亿名毕业生、为各行各业每年培训上亿人次,60多万名博士、650多万名硕士奔向经济社会主战场。

数据显示,十年来,高校获得全部国家自然科学奖的67%、国家技术发明奖的72%,牵头建设60%以上的学科类国家重点实验室。

深化教育领域综合改革

从统筹推进大中小学思政课一体化建设,到全面推行国家通用语言文字教育,再到深化共建“一带一路”教育行

动,十年来,教育改革开放持续深化,服务全民终身学习的教育体系进一步完善。

聚焦强化学校教育的主阵地作用,一年多来,针对落实“双减”工作,教育部细化政策措施,健全工作机制,取得阶段性成效。

教育部相应出台了一系列考试招生改革的文件和配套政策,分五批指导29个省份进行高考综合改革,基本形成了分类考试、综合评价、多元录取的中国特色招生考试模式,健全了促进公平、科学选才、监督有力的体制机制。

上线国家智慧教育公共服务平台、升级完善国家大学生就业服务平台、加快教师数字化学习平台和全国教师管理信息系统建设……一段时间以来,教育信息化和数字化也在持续推进。

据新华社

省教育厅部署推进教育系统乡村振兴工作

本报讯(通讯员 雷海燕)9月7日上午,湖南省教育厅召开2022年度乡村振兴工作领导小组第二次全体会议,贯彻落实党中央国务院决策部署和省委有关工作要求,总结今年以来教育系统乡村振兴工作,分析查找不足,推进问题整改,部署下一阶段重点工作。

2022年以来,全省教育系统高位推动乡村振兴工作,加强组织领导和经费保障,安排30余亿元教育专项转移支付资金支持15个乡村振兴重点帮扶县,各项工作措施有力有效,“义务教育有保障”成果得到巩固,振兴乡村教育与教育振兴乡村均取得明显成效。

省教育厅党组书记、厅长、乡村振兴工作领导小组组长夏智伦对今年以来全省教育系统乡村振兴工作表示充分肯定。他强调,要提高思想认识,心怀“国之大者”,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中彰显“精准扶贫首倡之地的首倡之为”,为全省深入实施乡村振兴战略贡献教育力量。要持续推进教育振兴乡村,强化农村义务教育学校基础能力建设,大力改善高中阶段办学条件,加强乡村教师队伍建设,提升高校服务乡村振兴的能力水平。要兜好教育帮扶底线,持之以恒抓紧抓实控辍保学、学生资助、农村义务教育学生营养改

善计划等工作,加强督查调研,不断补齐工作短板,切实解决难点堵点问题,确保实现“应读尽读”“应助尽助”“应补尽补”。要抓好重点帮扶,对标《湖南省教育厅支持十五个乡村振兴重点帮扶县跨越发展实施方案》《湖南省教育厅支持龙山县跨越发展实施方案》,加大对15个乡村振兴重点帮扶县的支持力度,扎实推进联县乡村振兴工作。要压实工作责任,对标对表问题清单,深入推进整改工作;加强向上沟通汇报,“一盘棋”推进乡村振兴各项任务,全力做好省里年度考评准备工作,以真抓实干争取全年教育系统乡村振兴工作更大成效。

据微言教育

“邮政杯”2022湖南日报朗读者主题活动启动

本报讯(记者 黄帝子)9月8日,“邮政杯”湖南日报朗读者主题活动在长沙举行2021年度总结颁奖,并全面拉开2022年的活动序幕。即日起,这场全民党报诵读公益活动再次向社会各界零门槛开放报名渠道。活动首次走出湖南,四省联动掀起一场“读党报、听党声、跟党走”的诵读热潮。

百万人共建党报诵读互动公益平台

“邮政杯”湖南日报朗读者主题活动自2019年首次举办以来,以推进研读党报、倾听党的声音、听从党的引领为主旨,活动累计吸引数百万人直接参与,打造了一个“读党报、听党声、跟党走”的读者互动公益平台,在全国党报中率先树立起一个全新形态的“读报用报”活动品牌。特别是通过结合党史学习教育、深耕思政教育、拓展红色传承,2021年湖南日报朗读者活动覆盖了全省14个市州120个县市区,300多所学校及企事业单位,200余场线下活动生动呈现,超过100万人直接参与,作品投票总计超过8000万票,产生了巨大的社会影响力。

“活动关注度之高、影响力之大、参与度之广,在同类活动中首屈一指。”中国邮政集团有限公司湖南省分公司党委书记、总经理冯红旗表示,湖南日报朗读者



“邮政杯”2022湖南日报朗读者主题活动启动仪式

者活动是湖南邮政与湖南日报携手合作,寻求新媒体时代党报发行新路径的创新尝试,是传统发行向有声发行、有形发行的一个大胆突破。

经过激烈的网络评选与专家评审,2021年从数万个作品中挑选出的入围决赛作品共361个,最终评选出“最佳人气奖”2名、“金话筒奖”6名、“银话筒奖”10名、“铜话筒奖”22名、“杰出组织奖”45

个、“杰出导师奖”48名。活动现场,获得金、银、铜奖的朗读者代表登上颁奖盛典的舞台,为现场观众带来了精彩的诵读节目。

四省联动打造党报诵读全国品牌

活动当天,2022年度湖南日报朗读者主题活动正式上线启动,新湖南客户端“朗读者”活动专区已全面开放报名通道。选手可通过下载新湖南客户端或登

近日,人社部、教育部印发了《关于进一步完善中小学岗位设置管理的指导意见》(以下简称《指导意见》),对完善中小学岗位设置管理作出规范。

《指导意见》明确,要健全教师岗位等级设置,制定岗位设置方案,认真编写岗位说明书。同时,落实放管服精神,不再在国家层面对高、中、初级岗位结构比例作统一规定,而是在明确合理配置要求的基础上,授权省级人力资源社会保障部门会同教育行政部门分学段、分类型科学设置教师岗位结构,适当优化调整中小学岗位结构比例。

《指导意见》提出,要按照乡村振兴重大战略部署有关要求,中小学岗位实行县域统筹管理,协调县域内同学段学校教师岗位结构并向乡村适当倾斜。乡村中小学可以通过特设岗位引进急需紧缺高层次教师,设置“定向评价、定向使用”教师中高级岗位,缓解招人难、留人难等问题。此外,《指导意见》还对援藏援疆援青教师职称认定、岗位聘用予以政策倾斜,引导优秀中小学教师到乡村和艰苦边远地区执教,促进中小学教师队伍均衡发展。

《指导意见》强调,中小学要规范开展岗位竞聘,加强教职工聘后管理。《指导意见》坚持简便易行可操作的原则,对岗位竞聘程序和方式作出规定。针对中小学教职工聘后管理弱化、“一聘定终身”等问题,健全完善考核制度,奖优罚劣,建立健全能进能出、能上能下的灵活用人机制,树立重师德、重能力、重业绩、重贡献的良好用人导向。

据微言教育

进一步对完善中小学岗位设置管理作出规范

录“朗读者大赛”微信小程序参与活动。

2022年全新启航的湖南日报朗读者主题活动,将进一步提升活动的覆盖面与引导力,与大众日报、河南日报、黑龙江日报等省级党报开启省际联盟互动,共同打造三级党报联动的党报诵读活动全国品牌。

六大版块共掀湖湘诵读热潮

据悉,2022湖南日报朗读者活动分为“思政课堂”“薪火相传”“城市窗口”“我的青春我的团”“乡村振兴”“火焰蓝伴成长”等六大内容版块,通过党报精品作品朗读大赛的形式,将党的声音以新媒体业态全新呈现,集结全民发声,引领更多的人热爱阅读、崇尚阅读,激发起向上向善、建设富饶美丽幸福新湖南的强大正能量。

据悉,本次活动由中共湖南省委宣传部、湖南省关心下一代工作委员会、湖南省教育厅指导,湖南日报社、湖南省乡村振兴局、共青团湖南省委、中国邮政集团有限公司湖南省分公司、省消防救援总队、新华社新闻信息中心共同主办,湖南日报文旅集团有限责任公司承办,由湖南师范大学新闻与传播学院、湖南省演讲与口才学会、湖南省播音主持研究会专家提供全程专业评审。